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Aos dezesseis dias do mês de setembro de dois mil e vinte e dois, na Sala das Sessões da Câmara Municipal de 

Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove horas, horário regimental, realizou-se 

a vigésima sétima Sessão Ordinária do quarto Período Legislativo da Décima nona Legislatura, sob a presidência do 

Sr. Vereador Pedro Paulo Leão da Silva. O Exmo. Senhor Presidente saúda as pessoas presentes e, em seguida, pede 

para que todos fiquem de pé para que o Hino do Município de Capanema seja entoado. Ademais, o Exmo. Presidente 

convoca a vereadora Célia Janete, 2ª Secretária da Casa, para fazer a chamada nominal dos Vereadores: Célia Janete 

da Costa Moreira, Edilson Bulhões de Sousa, Fabrício da Silva Xavier, Gerson da Silva Serra (falta), Jetro Lima dos 

Santos, José Antônio Silva dos Santos, Leônidas do Nascimento Moreira, Manoel Ximenes Araújo, Patrícia Souza 

de Moura, Paulo Afonso Oliveira Damasceno, Pedro Afonso Kehrle Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva, 

Robson Alves de Sousa, Rodrigo Lôbo de Figueiredo e Rui Nazareno Silveira Reis. Havendo quórum, o Exmo. Sr. 

Presidente declara, em nome de Deus, aberta a presente Sessão. Adiante, ele convoca o Vereador Manoel Ximenes 

para fazer a leitura da Bíblia Sagrada. Posteriormente, o Exmo. Sr. Presidente informa que todos já possuem o 

conhecimento do expediente do dia, que segue a seguinte ordem: PEQUENO EXPEDIENTE: PROJETO: 

PROCESSO INTERNO Nº 017/2022 - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 001/2022 – “Dispõe 

sobre a concessão do Título Honorífico de Barão de Capanema ao Templo religioso de Nossa Senhora de Nazaré, 

em Capanema”. DE AUTORIA DO EXMO. SR. VEREADOR LEÔNIDAS DO NASCIMENTO MOREIRA. 

REQUERIMENTO: REQUERIMENTO Nº 025/2022 – EXMO. SR. VEREADOR ROBSON ALVES DE 

SOUSA – para que seja oficializado ao Excelentíssimo Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, para que no uso de suas prerrogativas, possa interceder junto ao Excelentíssimo Sr. Helder Zahluth 

Barbalho, Governador do Estado do Pará, solicitando recursos financeiros para a reforma do prédio da USF DO 

INUSSUM, localizado no Bairro Tancredo Neves, com reparos elétricos e hidráulicos, serviços de pintura, 

manutenção no telhado e o que mais se fizer necessário. REQUERIMENTO Nº 026/2022 – EXMO. SR. 

VEREADOR ROBSON ALVES DE SOUSA – para que se oficie à Excelentíssima Senhora PAULA GOMES, 

Deputada Estadual, a fim de que viabilize recursos financeiros, através de Emenda Parlamentar, ao município de 

Capanema-PA, para disponibilizar 5 km de asfalto objetivando atender os bairros deste município. 

REQUERIMENTO Nº 005/2022 – EXMO. SR. VEREADOR FABRÍCIO XAVIER DA SILVA – 

REITERANDO o REITERANDO O REQUERIMENTO N° 019/2021 para que seja oficiado ao Exmo. Senhor 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo determine junto ao Órgão 

competente a compra de um terreno em caráter de urgência para ampliação do cemitério no Distrito de Mirasselvas. 

REQUERIMENTO Nº 016/2022 – EXMO. SR. VEREADOR RODRIGO LÔBO DE FIGUEIREDO – para que 

seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que acione a 

Secretaria competente a fim de realizar um estudo para que construa uma praça de esporte e lazer na comunidade da 



 
 
 

ESTADO DO PARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA 

 
“ATA DA VIGÉSIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO 4º PERÍODO LEGISLATIVO DA 19ª 

LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 16 DE SETEMBRO DE 2022”. 
 

2 
 

Ovídia, localizada no km 05 da PA/MA. REQUERIMENTO Nº 017/2022 – EXMO. SR. VEREADOR 

RODRIGO LÔBO DE FIGUEIREDO – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, 

Prefeito Municipal de Capanema, para que acione a Secretaria competente a fim de realizar um estudo para que 

construa uma praça de esporte e lazer na comunidade localizada no km 02 da PA/MA. REQUERIMENTO Nº 

006/2022 – EXMO. SR. VEREADOR RUI NAZARENO SILVEIRA REIS – para que seja oficiado ao Exmo. 

Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo determine junto ao 

Órgão competente a construção de uma Ponte em concreto armado sobre o Rio Malacacheta, com largura para vias 

de mão dupla, com corrimão, iluminação e sinalização, situada no Ramal que dá acesso a Comunidade de 

Malacacheta, no Município de Capanema-Pa. REQUERIMENTO Nº 007/2022 – EXMO. SR. VEREADOR RUI 

NAZARENO SILVEIRA REIS – para que seja oficiado ao Exmo. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, bem como, ao Exmº. Sr. Pedro Paulo Leão da Silva, Presidente desta Casa de Leis, para 

que oficie o pedido deste Vereador, e articulem junto a Agência dos Correios / Capanema, solicitando os bons 

préstimos no sentido de realizar a IMPLANTAÇÃO do Código de Endereço Postal (CEP), no Bairro São João 

Batista, neste Município de Capanema, bem como, nos demais Bairros da Cidade, que ainda não dispõe do seu 

referido Código, que certamente dará maiores condições de circulação de correspondências e comprovação de 

endereços residências, melhorando a qualidade de vida das pessoas, quando da efetivação de cadastros diversos. 

REQUERIMENTO Nº 011/2022 – EXMO. SR. VEREADOR JETRO LIMA DOS SANTOS – para que seja 

encaminhado atencioso Ofício ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Capanema, Francisco Ferreira Fretas 

Neto, a fim de que autorize a Secretaria Municipal de Urbanismo, Obras e Viação, providenciar a pavimentação 

asfáltica ou em concreto da Rua Armindo Moreira, conhecida popularmente como Rua do Cemitério, no Distrito de 

Tauari. REQUERIMENTO Nº 012/2022 – EXMO. SR. VEREADOR JETRO LIMA DOS SANTOS – para que 

seja encaminhado atencioso Ofício ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Capanema, Francisco Ferreira 

Fretas Neto, a fim de que possa autorizar a criação da Sala de Reuniões, em um espaço, anexo à estação de Tauari, 

com o objetivo de que as famílias residentes ao referido Distrito, possam se reunir adequadamente para tratarem de 

assuntos pertinentes à própria comunidade. REQUERIMENTO Nº 013/2022 – EXMO. SR. VEREADOR 

MANOEL XIMENES ARAÚJO – para que seja REITERANDO o requerimento nº 018/2021, para que seja 

oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que acione a 

Secretaria Municipal de Obras para efetuar a pavimentação de cimento, com meio fio, na Travessa N. Senhora de 

Fátima (Beco sem Saída), próximo à Igreja, no Bairro de Fátima. REQUERIMENTO Nº 034/2022 – EXMA. SRA. 

VEREADORA PATRÍCIA SOUZA DE MOURA – reiterando o REQUERIMENTO Nº 013/2022, para que se 

oficie ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que viabilize junto à 

Secretaria competente, a construção de rampas de acessibilidade, no complexo Rodoviário Municipal Raimundo 
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Felipe Iglésias, localizado na Avenida João Paulo II, no Município de Capanema. REQUERIMENTO Nº 030/2022 

– EXMA. SRA. VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, requerimento nº 030/2022, para que o mesmo 

acione o setor competente, para que sejam tomadas as devidas providências quanto a reforma e ampliação da Creche 

Lucimar de Souza, localizada no bairro do Mutirão. REQUERIMENTO Nº 031/2022 – EXMA. SRA. 

VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA – para que seja encaminhado atencioso ofício ao 

Excelentíssimo Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, requerimento nº 031/2022, a 

fim de que acione o setor competente da Secretaria Municipal de Planejamento, para a criação da FEIRA 

AGROPECUÁRIA DE CAPANEMA, a qual possa realiza-se anualmente no Parque de Vaquejada “Geovane Sousa”, 

localizado na BR 308-Capanema/Bragança, Bairro KM 2, em nosso Município. INDICAÇÃO: INDICAÇÃO Nº 

017/2022 – EXMO. SR. VEREADOR JOSÉ ANTÔNIO SILVA DOS SANTOS – apresentando nos termos dos 

artigos 124 e 142 do regimento Interno, a presente indicação, solicitando ao Exmo. Senhor Francisco Ferreira Freitas 

Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo acione o setor competente, para que providencie a troca 

dos tubos de água pertencentes à Av. Santos Dumont, Alameda 01, Bairro Três de Maio. Dando prosseguimento à 

Sessão, o Exmo. Presidente convoca o vereador Paulo Afonso para se pronunciar no pequeno expediente. Este saúda 

todos os presentes e informa que, no semestre passado, levantou uma luta para diminuir a situação de pessoas em 

situação de moradia de rua. No mais, informa também que, ontem, a equipe da Secretaria Municipal de Assistência 

Social, contando com a atual Secretária Socorro Magalhães, esteve nesta Casa Legislativa e forneceu muitas 

informações acerca de todo trabalho realizada pela referida secretaria, assim, ele parabeniza este trabalho. Para 

finalizar, parabeniza o Exmo. Prefeito pela inauguração da orla em Capanema, localizada na Travessa Salim Abud, 

logo, segundo o parlamentar, essa é a resposta para quem critica a gestão municipal. O Exmo. Presidente convoca o 

vereador Ruy Reis. Este saúda todos os circunstantes e parabeniza toda a equipe de governo do Município de 

Capanema, em especial ao Exmo. Presidente da Casa, vereador Pedro Paulo, autor do requerimento que solicitou a 

orla na Travessa Salim Abud. Para finalizar, o parlamentar, afirmando que todos os vereadores estão em campanhas 

para eleger seus candidatos, informa que, na última reunião para elaboração da LOA (Lei Orçamentária Anual), uma 

pessoa afirmou que ele havia prometido asfaltamento no bairro Guarassuco. Desse modo, o edil afirma que isso nunca 

aconteceu, uma vez que vereador não tem como executar obras. O Exmo. Presidente convoca o vereador José Santos 

para se pronunciar no pequeno expediente. Este saúda todos os presentes e tece críticas à postura adotada pelo Exmo. 

Deputado Federal Eduardo Costa, a qual, segundo ele, é a de travar uma guerra contra o Exmo. Prefeito de Capanema, 

Sr. Francisco Neto. Logo, o edil assevera que isso já está ficando insuportável. Prosseguindo, ele enaltece tudo que 

o Exmo. Prefeito tem feito pelo Município. Ademais, roga para que o referido Deputado, não podendo ajudar, não 

atrapalhe a quem quer trabalhar, já que o mesmo disse que não precisa nem do Prefeito nem de vereador. O vereador 
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Pedro Afonso se manifesta, saúda todos os presentes, e informa que, no dia que o Exmo. Deputado Federal Eduardo 

Costa jogou um lenço no Exmo. Prefeito Francisco Neto, estava presente no palanque. Assim, ele assegura que essa 

atitude foi um momento de infelicidade do Exmo. Deputado. No mais, exalta o trabalho coletivo entre legislativo e 

executivo, com destaque para a gestão do Exmo. Prefeito Francisco Neto, gerando desenvolvimento para o 

Município, como exemplo, a nova orla, localizada na Travessa Salim Abud. O Exmo. Presidente convoca o vereador 

Manoel Ximenes para se pronunciar no pequeno expediente. Este saúda todos os presentes e parabeniza ao Exmo. 

Presidente da Casa por seu requerimento que solicitou a orla e ao Exmo. Prefeito pela execução. Outrossim, enaltece 

a parceria entre o Poder Legislativo e Executivo Municipal. Para finalizar, o edil critica a ausência daqueles que não 

estiveram presentes na reunião para elaboração da LOA 2023, ocorrida no último dia 14, na Sucam. O Exmo. 

Presidente convoca o vereador Jetro Lima. Este saúda todos os presentes e diz lamentar o ocorrido no último comício 

do Exmo. Governador do Estado, o qual o Exmo. Deputado Federal Eduardo Costa atirou um lenço no Exmo. Prefeito 

Francisco Neto. No mais, o edil, informando que o referido Deputado já esteve como Deputado Estadual por quatro 

mandatos e nada fez por Capanema, inclusive, o vereador afirma que o mesmo Deputado nunca teve interesse na 

construção do novo prédio da Escola Estadual Dom João VI, pois a sede provisória, que está alugada para a Prefeitura, 

é de sua família. Para finalizar, assevera que o Deputado Eduardo Costa terá a resposta nas urnas, pois ele não terá 

os mesmos votos que teve na eleição de 2018. No mais, parabeniza ao Exmo. Presidente pela elaboração de seu 

requerimento que solicitou a orla da Travessa Salim Abud. O Exmo. Presidente, em exercício, Leônidas Moreira 

convoca o vereador Pedro Paulo para se pronunciar no pequeno expediente. Este saúda todos os presentes e 

parabeniza ao Guarda Municipal Nizan por seu posicionamento na reunião que ocorreu para elaboração da LOA 

2023. Outrossim, informa que, após as eleições gerais, irá promover uma reunião para tratar sobre os pontos citados 

na referida reunião. Prosseguindo, o edil agradece ao Exmo. Prefeito Francisco Neto pela execução da obra que 

realizou a construção da orla do rio Ouricuri. Desse modo, ele assevera que, agora, Capanema possui um local para 

realização das comemorações de final de ano. Logo, o parlamentar enaltece o trabalho do legislativo em parceria com 

o executivo, destacando todo o desenvolvimento do Município de Capanema, em detrimento de crises enfrentadas 

por municípios vizinhos, como exemplo, o Município de Bonito. Para finalizar, tece críticas a um Servidor da 

Secretaria de Obras, que responde pelo nome de João, a respeito da sua falta de boa vontade em prestar auxílio à 

população capanemense. O vereador Pedro Afonso se manifesta e sustenta que o senhor João Maciel, servidor da 

Secretaria Municipal de Obras, realmente não tem zelo pelo atendimento à população de Capanema, tampouco pelos 

funcionários da referida Secretaria. O vereador Rodrigo Lôbo se manifesta e parabeniza ao Exmo. Presidente da Casa 

e ao Exmo. Prefeito pela construção da orla do rio Ouricuri. O Exmo. Presidente, em exercício, Leônidas Moreira 

convoca o vereador Fabrício Xavier para que o mesmo faça a defesa de seu REQUERIMENTO Nº 005/2022 – 

REITERANDO o REITERANDO O REQUERIMENTO N° 019/2021 para que seja oficiado ao Exmo. Senhor 
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Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo determine junto ao Órgão 

competente a compra de um terreno em caráter de urgência para ampliação do cemitério no Distrito de Mirasselvas. 

Feita a defesa, o referido requerimento, com unanimidade de votos dos vereadores presentes, fica regimentalmente 

aprovado. O Exmo. Presidente, em exercício, Leônidas Moreira, convoca o vereador Rodrigo Lôbo para que o mesmo 

faça a defesa de seus dois REQUERIMENTOS Nº 016/2022 – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco 

Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que acione a Secretaria competente a fim de realizar um 

estudo para que construa uma praça de esporte e lazer na comunidade da Ovídia, localizada no km 05 da PA/MA; e 

Nº 017/2022 – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, 

para que acione a Secretaria competente a fim de realizar um estudo para que construa uma praça de esporte e lazer 

na comunidade localizada no km 02 da PA/MA. Com unanimidade de votos dos vereadores presentes, os referidos 

requerimentos ficam regimentalmente aprovados. O Exmo. Presidente, em exercício, Leônidas Moreira convoca o 

vereador Ruy Reis para que o mesmo faça a defesa de seus dois REQUERIMENTOS Nº 006/2022 – para que seja 

oficiado ao Exmo. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo 

determine junto ao Órgão competente a construção de uma Ponte em concreto armado sobre o Rio Malacacheta, com 

largura para vias de mão dupla, com corrimão, iluminação e sinalização, situada no Ramal que dá acesso a 

Comunidade de Malacacheta, no Município de Capanema-Pa; e Nº 007/2022 – para que seja oficiado ao Exmo. 

Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, bem como, ao Exmº. Sr. Pedro Paulo Leão 

da Silva, Presidente desta Casa de Leis, para que oficie o pedido deste Vereador, e articulem junto a Agência dos 

Correios / Capanema, solicitando os bons préstimos no sentido de realizar a IMPLANTAÇÃO do Código de 

Endereço Postal (CEP), no Bairro São João Batista, neste Município de Capanema, bem como, nos demais Bairros 

da Cidade, que ainda não dispõe do seu referido Código, que certamente dará maiores condições de circulação de 

correspondências e comprovação de endereços residências, melhorando a qualidade de vida das pessoas, quando da 

efetivação de cadastros diversos. Realizada a defesa, os referidos requerimentos, com unanimidade dos vereadores 

presentes e aparte dos vereadores Pedro Afonso e Edilson Bulhões, ficam regimentalmente aprovados. O Exmo. 

Presidente, em exercício, Leônidas Moreira convoca o vereador Manoel Ximenes para que o mesmo faça a defesa de 

seu REQUERIMENTO Nº 013/2022 – para que seja REITERANDO o requerimento nº 018/2021, para que seja 

oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que acione a 

Secretaria Municipal de Obras para efetuar a pavimentação de cimento, com meio fio, na Travessa N. Senhora de 

Fátima (Beco sem Saída), próximo à Igreja, no Bairro de Fátima. Feita a defesa, o referido requerimento, com 

unanimidade de votos dos parlamentares presentes, fica regimentalmente aprovado. O Exmo. Presidente, em 

exercício, Leônidas Moreira convoca a vereadora Célia Janete para que a mesma faça defesa de seus dois 

REQUERIMENTOS Nº 030/2022 – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 
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Municipal de Capanema, requerimento nº 030/2022, para que o mesmo acione o setor competente, para que sejam 

tomadas as devidas providências quanto a reforma e ampliação da Creche Lucimar de Souza, localizada no bairro do 

Mutirão; e Nº 031/2022 – EXMA. SRA. VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA – para que 

seja encaminhado atencioso ofício ao Excelentíssimo Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, requerimento nº 031/2022, a fim de que acione o setor competente da Secretaria Municipal de 

Planejamento, para a criação da FEIRA AGROPECUÁRIA DE CAPANEMA, a qual possa realiza-se anualmente 

no Parque de Vaquejada “Geovane Sousa”, localizado na BR 308-Capanema/Bragança, Bairro KM 2, em nosso 

Município. Realizada a defesa, os referidos requerimentos, com unanimidade de votos dos vereadores presentes e 

aparte do vereador Rodrigo Lôbo, ficam regimentalmente aprovados. O Exmo. Presidente, em exercício, Leônidas 

Moreira realiza a leitura da indicação do vereador José Santos e, concomitantemente, encaminha o projeto do dia 

para a sala das Comissões. Além do mais, ele promove intervalo regimental de quinze minutos. GRANDE 

EXPEDIENTE: o Exmo. Presidente, em exercício, Leônidas Moreira convoca a vereadora Célia Janete, 2ª Secretária 

da Casa, para fazer a chamada nominal dos Vereadores: Célia Janete da Costa Moreira, Edilson Bulhões de Sousa, 

Fabrício da Silva Xavier, Gerson da Silva Serra, Jetro Lima dos Santos, José Antônio Silva dos Santos, Leônidas do 

Nascimento Moreira, Manoel Ximenes Araújo, Patrícia Souza de Moura, Paulo Afonso Oliveira Damasceno, Pedro 

Afonso Kehrle Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva, Robson Alves de Sousa, Rodrigo Lôbo de Figueiredo e 

Rui Nazareno Silveira Reis. O Exmo. Presidente, em exercício, Leônidas Moreira convoca o vereador Paulo Afonso 

para se pronunciar no grande expediente. Este saúda todos os presentes e informa que fez solicitação formal ao Exmo. 

Deputado Federal, em meados de maio ou junho, sobre as suas quais emendas foram destinadas ao Município de 

Capanema. Entretanto, até o presente momento, nenhuma resposta lhe foi dada. Outrossim, o edil ratifica a ideia de 

que aquela política de brigas e picuinhas é coisa que ficou no passado. O vereador Manoel Ximenes pede um aparte 

e comenta que todo o trabalho do realizado pela gestão municipal, na pessoa do Exmo. Prefeito Francisco Neto, 

possui reconhecimento da população. Assim, qualquer um que o criticar, estará se prejudicando, uma vez que o atual 

governo municipal possui quase 80% de aprovação. O vereador Paulo Afonso, afirmando não ser inimigo do Exmo. 

Deputado Eduardo Costa, reitera que fez a referida solicitação e nada lhe foi respondido. Para finalizar, o edil 

assegura que alguns estados já estão efetuando o pagamento dos precatórios aos professores, assim, ele roga para que 

todos os parlamentares desta Casa possam trabalhar em prol dos professores de Capanema para que eles recebam 

seus precatórios. O Exmo. Presidente, em exercício, Leônidas Moreira convoca o vereador José Santos para se 

pronunciar no grande expediente. Este saúda todos os presentes e inicia seu discurso esclarecendo que, na penúltima 

Sessão, houve algumas discussões e um tratamento para com a sua pessoa que geraram, para ele, um certo 

desconforto. Assim, o edil afirma que possui a preocupação em gravar todos os seus discursos para garantir a 

veracidade e autenticidade de tudo que é dito por sua pessoa. Prosseguindo, o edil realiza a leitura de trechos de seu 
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discurso, contido na ata do dia 02 de setembro do ano corrente, para provar que tudo que falou e da forma como falou 

está contido em documento oficial. Por outro lado, dispondo de trechos da mesma ata, critica a fala de um colega seu 

de mandato que afirmou que há um vereador que mais parece um ator global. Desse modo, o edil diz que, mesmo 

esse vereador não dizendo não dando nome a quem estava se referindo, todos sabem de qual parlamentar se tratava. 

Portanto – prosseguiu o vereador José Santos –, quando é ele que usa do mesmo expediente de não citar nomes, é 

criticado por seus colegas. Ademais, o parlamentar ressalta uma fala do vereador Manoel Ximenes, a qual sugeriu 

que alguns assuntos não deveriam ser tratados no plenário da Casa, mas, sim, de forma interna. Logo, o vereador 

assegura que, muitas vezes, tece alguns comentários, usando da tribuna da casa, em forma de respeito aos seus 

eleitores. O vereador Leônidas Moreira pede um aparte e alerta o vereador José Santos, dono da palavra, no momento, 

para que, quando tecer algumas críticas ou realizar algum tipo de denúncia, cite o nome, pois, embora, dentro da 

Casa Legislativa, alguns saibam de quem se trata, a população de Capanema, não possuindo esse conhecimento, faz 

julgo de todos os parlamentares desta Casa. O vereador Paulo Afonso pede um aparte e se pronuncia na mesma 

direção do vereador Leônidas Moreira, chamando atenção para que, quando o vereador José Santos se pronunciar, 

haja uma preocupação em citar nomes, para que não haja generalização. Retornado o discurso ao vereador José 

Santos, ele assevera que, quando se pronunciou utilizou a expressão alguns e, quando comentou sobre o caso das 

cestas básicas, disse vereador (no singular), e não todos. Finalizando, o edil informa que foi chamado por alguns 

colegas de mandato e estes, fazendo uma espécie de ameaça, comunicaram-no que, se a Câmara de Capanema tivesse 

um conselho de ética, a história tomaria um outro rumo. Ademais, ainda o alertaram que ele é minoria na Casa. Logo, 

o vereador José Santos afirma que, mesmo sendo pressionado, sendo tido como minoria, continuará trazendo a esta 

Casa situações que tentam macular a imagem do Exmo. Prefeito Francisco Neto, mas que, segundo ele, com certeza 

é de desconhecimento do Prefeito. Desse modo, ele ressalta que o seu primeiro compromisso é com quem lhe confiou 

os votos. No mais, toda vez que se referiu com críticas a funcionários, essas críticas foram feitas a funcionários que, 

de alguma forma, mancham a imagem da Gestão Municipal. Para finalizar, cita o art. 60 da constituição do Estado 

do Pará, o qual resguarda o direito de manifestação dos vereadores. O Exmo. Presidente convoca o vereador Leônidas 

Moreira para se pronunciar no grande expediente. Este saúda todos os presentes e comenta que chegou a seu 

conhecimento que, em algumas caminhadas feitas por alguns candidatos, nesta eleição, estão tentando manchar a 

imagem do Exmo. Prefeito Francisco Neto, falando mal do mesmo. Entretanto, chegou a seu conhecimento também 

que, infelizmente, estão tecendo críticas a sua pessoa, dessa forma, mesmo que a sua postura seja a de buscar sempre 

a diplomacia, poderá entrar num conflito. No mais, ressalta mais uma vez que possui, sim, uma preocupação com 

algumas colocações feitas nesta Casa de Leis, pois, em alguns casos, são mal interpretadas pela população. O Exmo. 

Presidente Pedro Paulo declara que, não havendo mais matéria, encerrada a Sessão. Posteriormente, convida a todos 

para ficarem de pé e realizarem a oração do Pai Nosso. Eu, Luiz Domingos Lins da Silva, lavro este documento para 
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ser lido e validado por quem de direito. Sala das Sessões da Câmara Municipal de Capanema, em 16 de setembro de 

2022. 
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